
Вземане на 
решения 



Разбиране на планирането и 
организирането

Определение за вземане на решения в контекста на управлението на кариерата

Процес на вземане на решения

Как уменията за вземане на решения допринасят за успеха в кариерата и 

личното израстване

.



Общи предизвикателства при 
вземането на решения

.

•Прекомерно мислене и блокиране на възможностите за анализ

•Страх от провал

•Влияние на очакванията на другите

•Липса на информация 

•Прекалено разчитане на социалните медии при вземането на решения за кариерата

•Натиск за постигане на незабавен успех

•Балансиране на личните стремежи с обществените очаквания



Стилове на вземане на решения
•Различни подходи: интуитивен, рационален, 

емоционален

•Разпознаване на личните предпочитания

•Адаптивни стратегии за вземане на решения 



Аналитично вземане на решения
•Описание: Аналитичното вземане на решения включва внимателно събиране и анализиране на данни,

 за да се направи информиран избор.

•Характеристики: Методичност, систематичност, разчитане на факти и цифри.

•Пример: Преди да избере специалност, GEN Y (поколението Y) проучва обстойно различни кариерни пътища.



Интуитивно вземане на решения
•Описание: Интуитивното вземане на решения се основава на интуицията, 

инстинктите или несъзнателното знание, за да направлява избора.

•Характеристики: Бързина, инстинктивност, разчитане на интуицията и "вътрешното усещане".

•Пример: Предприемач от групата GEN Y (поколението Y) се доверява на инстинктите си, 

когато решава да се възползва от рискова възможност за стартиране на бизнес.



Съвместно вземане на решения
•Описание: Съвместното вземане на решения включва консултиране и включване на други лица

 в процеса на вземане на решения.

•Характеристики: Включване на работа в екип, постигане на консенсус, отчитане на различни гледни точки.

•Пример: Ръководител на проект от GEN Y (поколението Y) провежда срещи на екипа,

 за да събере информация, преди да вземе стратегическо решение.



Вземане на решения, основано на емоции
•Описание: Вземането на решения, ръководено от емоции, се влияе предимно от чувства, 

желания или емоционални реакции.

•Характеристики: Страстна, субективна, водена от емоционални реакции.

•Пример: GEN Y (поколението Y)избира кариера въз основа на личните си предпочитания, а не на

 логически доводи.



Вземане на решения с избягване на риска
•Описание: Вземането на решения с избягване на риска е насочено към минимизиране на 

потенциалните загуби или негативни резултати.

•Характеристики: Предпазливост, консервативност, приоритет на сигурността и стабилността.

•Пример: Представител на GEN Y (поколението Y) предпочита стабилна работа с предсказуем доход, 

вместо да се занимава с предприемачество.



Адаптивно вземане на решения
•Описание: Адаптивното вземане на решения включва коригиране на стратегиите въз основа на променящи 

се обстоятелства или обратна връзка.

•Характеристики: Гъвкавост, отзивчивост, учене от опита.

•Пример: Човек от GEN Y (поколението Y) коригира кариерните си цели и планове въз основа на пазарните тенденции и 

личното си израстване.



Етично вземане на решения
•Описание: Етичното вземане на решения дава приоритет на ценностите, 

принципите и моралните съображения при избора.

•Характеристики: Почтеност, отчитане  въздействието върху другите.

•Пример: GEN Y (поколението Y) оценява възможностите за работа въз основа на етичните практики и 

корпоративната социална отговорност на компанията.



Рамка за ефективно вземане на 
решения

Стъпка 1: Определяне на професионалните цели и задачи

Стъпка 2: Проучване и събиране на подходяща 

информация

Стъпка 3: Оценка на алтернативите и потенциалните 

резултати

Стъпка 4: Вземане на информирани решения, съобразени 

с личните ценности

Стъпка 5: Преразглеждане на решенията и коригиране на 

стратегиите, ако е необходимо



Поемане на риск и устойчивост

•Подход на GEN Y (поколението Y) към риска при вземането на решения

•Значение на устойчивостта при посрещане на неуспехи

•Стратегии за справяне със страха от неуспех



Съвместно вземане на решения
Ползи от включването на другите в 

процеса на вземане на решения

Динамика на екипа и резултати от 

решенията

Съвети за ефективно сътрудничество



Обмисляне на решенията

•Значение на саморефлексията в ученето

•Учене от успехите и неуспехите

•Техники за рефлексивна практика



Непрекъснато подобрение
•Развитие на уменията за вземане на решения с течение на 

времето

•Учене от опита и обратна връзка

•Поставяне на SMART цели за личностно израстване



ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Обобщение на основните моменти при вземането на решения за GEN Y 
(поколението Y) 

Насърчаване на прилагането на научените стратегии

Заключителни бележки и призив за действие

•Насърчаване да започнете да планирате и организирате веднага.
•Отворена врата за въпроси и дискусии. 



БЛАГОДАРЯ ВИ!


